

新时期下消防防火监督优化措施

何环飞

杭州市钱塘区消防救援大队

DOI:10.12238/jpm.v3i11.5429

[摘要] 消防防火工作对我国城市的现代化建设有着十分重要的影响。想要有效开展消防防火工作,防火监督检查工作非常关键。在开展防火监督检查工作过程中,因为多方面的因素导致工作开展中出现诸多的问题。文章针对新时期防火监督工作的问题及改进措施进行了深入思考。

[关键词] 新时期; 消防; 防火监督; 措施

Optimization measures of fire prevention supervision in the new period

He huanfei

Hangzhou Qiantang District Fire rescue Brigade, Hangzhou, Zhejiang 311000

[Abstract] Fire prevention work has a very important impact on the modernization of our city. In order to effectively carry out fire prevention work, fire prevention supervision and inspection work is very critical. In the process of carrying out fire prevention supervision and inspection work, there are many problems in the work due to many factors. This paper deeply considers the problems and improvement measures of fire prevention supervision in the new period.

[Key words] new period; fire protection; fire prevention supervision; measures

引言

消防防火工作与我国当下城市化进程的开展息息相关,城市化进程的发展离不开消防防火监督工作的有效开展。在我国经济的高速发展下,城市化进程不断加快,使得越来越多的农村人口大量涌入城市。如此一来,城市的规模以及居住面积就会不断扩大,人口密度也在逐年攀升,这自然给消防防火监督工作带来了诸多的挑战。毕竟,一旦出现火灾事故,就会对人们的生命财产以及日常生活造成不小的影响,其损失不可估量。因此,加强对消防防火工作的监督是非常有必要的,这也是新时期社会发展的关注焦点。

1. 新时期防火监督工作概述

1.1 防火监督的概念

防火监督,具体是指对有关政府单位、事业单位、企业、学校、商场等的防火工作所开展实施的有关防火方面的监督。若是在监督管理过程中,发现有企业或是单位存在违反消防规范的行为,就必须责令其进行改正,对于严重违反消防规范的单位和个人,要予以相应处罚。随着如今社会经济的不断发展,人们的认知层面也在不断发生改变,对于消防知识的了解也不断深入。但是在日常生活中,却往往会忽视消防工作,忽略消防措施,导致火灾事故频发。

1.2 新时期消防防火监督的意义

新时期下开展消防防火监督,能够更进一步提高消防工作

的安全性和高效性,更为有效的保障当下人民的财产安全以及生命安全,尽大可能的减少或是避免火灾事故的发生。对于消防工作本身而言,作为一个高危工作,将时间紧、任务重、压力大等特点展现的淋漓尽致,而且其中还掺杂着诸多的不确定因素,这也给消防人员带来了较大的挑战。消防人员出警前,往往要做好预备集结,在平时还需要加强专业化的训练,无论是在心理素质、业务素质还是技能方面,对于消防员都有着较高的要求。开展消防防火监督,能够更好的对现有防火监督体制进行有效调整,适时的进行创新,从而实现消防工作的安全性和高效性。

新时期开展消防防火监督工作还能够助推消防事业的进一步发展。新时期随着社会经济的快速发展,消防问题成为当下社会发展的重点问题。消防工作的开展直接会关系到整个社会的安定和谐,与人们的生命财产安全有着直接的联系。尤其是在城市化进程的高速发展下,城市规模的不断扩大,城市人口的不增加,使得社会对于消防服务的要求也在不断增加。加强消防防火监督,能够从源头上减少或是避免火灾事故,提高人们的消防安全意识。

2. 新时期下消防防火监督存在问题分析

2.1 缺乏完善的法律法规体系

新时代背景下,消防工作所面临的压力和挑战也在不断增加。就目前我国有关于消防的法律法规体系来看,虽然也有着

一定的法律法规要求,但是由于在消防工作的实际开展中,有着诸多的不确定因素,导致现有的法律法规无法满足当下多变的消防工作环境。只有完善的法律法规体系,消防人员在开展消防防火监督执法过程中,才能够真正做到有法可依。不仅如此,对于消防防火监督工作人员本身而言,完善的法律法规不仅能够提高其工作效率,对其本身也是一种保护。反观当下有关于消防的法律体系建设,没有完善的法律法规,消防防火监督人员在具体的执法过程中,没有严格的法律规范标准,甚至有些地方根本没有健全的消防监督管理体制,导致火灾事故时有发生,给人民带来较大的财产损失,甚至一度会威胁人的生命。

2.2 消防宣传过于单一

消防工作的有效开展,不是仅仅依靠消防人员就可以的,而是需要每一个社会成员参与其中。毕竟,要想提高消防工作的高效性,首先就需要提高社会公众对于消防的认知,提高其消防意识,这是非常有必要的。但是就目前来看,我国的消防知识传播渠道过于单一,宣传力度较为薄弱,导致社会公众的消防意识不强,消防人员在开展消防防火监督工作的过程中也会存在诸多的困难。因为消防部门在消防宣传的过程中,多是采用传统的宣传模式,或是口头的宣传、或是宣传单、宣传标题的张贴,这种传播方式过于老旧,在如今信息化时代下,显然无法发挥其宣传作用。虽然,目前学校也都开展了消防课程,本着从学生抓起的精神,让专业的消防员进校讲消防知识。但是在实际的社会中生活的,人们往往会忽略对于消防工作的重视度。而仅仅依靠传统的宣传模式,对于这部分人是无法发挥有效作用的。

2.3 缺乏专业的人才队伍建设

防火监督工作的开展离不开人,消防工作者的个人能力与素养对于消防防火监督工作的开展有着非常大的影响。消防工作本身对于消防员的要求就比较高,若是消防人员的专业技能或是综合素养方面有些欠缺,就会影响到消防工作的开展,在消防防火监督方面也是如此。就目前,我国消防防火监督工作开展过程中,由于部分消防防火监督工作人员在实际的工作中,没有重视该工作,导致监督工作落实不彻底,最终酿成火灾事故的案例比比皆是。当然,其根本原因,是由于消防防火监督工作人员本身缺乏一定的专业技能与消防安全意识,对于消防防火监督工作的内涵理解不到位,导致其在工作过程中,没有真正做到消防防火监督,进而导致实际的消防防火监督工作差强人意。不仅如此,对于部分地区的消防防火监督工作的开展而言,并没有专业的消防人员或是工作人员来进行,而是会对一些人员进行临时培训,这种速成方式并不能发挥消防防火监督的作用。

2.4 缺乏完善的消防防火监督检查机制

完善的消防防火监督检查机制,能够提升消防防火监督工作人员的责任意识,从根本上提高消防防火监督工作的效率。新时期下消防防火监督工作在开展过程中是比较松散的,对于

消防防火工作缺乏重视度,导致防火监督工作落实不到位。甚至有些地区,受到地区经济、人员等诸多因素的影响,没有用专业的人才开展消防防火监督工作,导致防火监督无法发挥其效用。而之所以存在以上种种问题,多是因为缺乏完善的消防防火监督检查机制造成的。毕竟,没有相应的监督检查,消防防火监督工作人员在开展防火监督工作的过程中,会因为缺乏监督考核机制,而放松对各种场所的消防防火监督管理,如此一来,消防防火监督工作就形同虚设,无法得到有效落实。

3.新时期下消防防火监督优化措施

3.1 加强消防法律法规建设

俗话说,没有规矩,不成方圆,只有有了一定的规范标准,才能够更好地对人们的行为习惯进行有效约束,对于消防防火监督工作的开展而言,也是如此。要想有效开展消防防火监督工作,作为消防防火监督工作人员要有一定的法律规范标准,以此标准来衡量各项防火工作的开展是否有效,若是没有一定的规范,在日常的管理规范中也没有一定的标准,其监督也就形同虚设,无法发挥其效用。全面完善的消防法律法规,能够让消防管理部门在开展消防防火监督工作过程中真正做到有法可依。此外,加强消防法律法规建设,能够让社会进一步明确消防工作的重要性,从根本上提高相关部门以及人民群众对于消防安全重要性的认知,从而在日常生活中能够加强对消防安全方面的重视度,尽可能有效的减少或是避免火灾等安全隐患的发生。

3.2 多样化消防宣传渠道

随着时代的不断发展,科技、理念等诸多观念也都发生了相应的改变,为更好地适应这一改变,消防部门在进行消防防火宣传的过程中,也应适时的学会与时俱进。毕竟,单就消防工作的开展来说,不是某个单位或是某个人的职责,是需要人人参与,共同守护的。因此,在开展消防防火监督工作时,也不能够单纯的依靠消防防火监督人员进行,而是应该借助诸多外在的途径和方式来拓宽消防的宣传渠道,有效的进行防火安全的宣传教育,让人们更好地了解消防安全,增强其消防安全意识,如此,才能够推动整个消防防火监督工作的进一步开展。例如,在如今信息化时代里,可以通过短视频、网络短剧等线上宣传活动的开展,让人们更快、更深入地了解消防知识,让群众对于灭火设备、消防安全知识以及防火自救等有一个基本的认知,通过不断的线上宣传,让消防意识渗入到群众的心里,时刻牢记消防安全。这对于当下我国消防防火监督工作的开展是非常有利的,对于整个消防事业的发展也有着极大的推进作用。

3.3 强化消防防火监督人员培训教育

消防防火监督工作的开展离不开消防防火监督工作人员,可以说,消防防火监督工作人员的个人素养在一定程度上将会决定着消防防火监督工作的开展效果。就目前我国消防防火监督人员的专业能力方面来看,专业技能和专业能力方面普遍较低,直接影响了当下我国消防防火监督工作的开展。基于此,

要定期对消防防火监督工作者进行专业技能的培训,提升其专业能力,从而有效开展消防防火监督工作。首先,应当加强学校教育。作为高校,应当开展相应的消防课程,一来提高学生的消防意识,二来培养学生的消防专业能力,提高学生的消防专业技能;其次,加强消防部门的日常教育培训工作开展。各地方消防部门,应适时的根据其地方的消防需求,合理的进行相应消防课程的设置,进行日常的教育培训,提升消防防火监督工作者的专业技能和职业素养;最后,消防部门可以联系当地政府以及教育机构等,开展相应的讲座活动,一方面能够更好的向公众普及消防知识,另一方面,通过消防防火监督人员的参与,能够提升消防防火监督执法人员的职业素养。

3.4 完善消防防火监督检查机制

消防防火监督工作要想得到有效落实,离不开完善的责任体系。只有依托完善的责任体系,才能够有效增强消防防火监督人员的责任意识,进而保证在消防防火监督工作过程中的规范性与合法性。在消防防火监督工作开展过程中,若是没有一个严格的规范和责任体系的约束,执法人员在执法过程中会存在一定的主观思维,这种思维对于整体的规范化管理是不利的。而有了责任关系系统的规范,能够通过横向、纵向管理之间的有效协调,在提高消防工作的效率同时,也有效对消防防火监督执法人员进行了执法监督,确保执法的公平、公正和合理。而且,有效的防火监督检查机制的开展,能够确保各项消

防防火监督工作执行的有效性,对于消防工作的开展也有一定的积极带动作用。

结论

新时期下,消防工作面临着社会经济高速发展和城市化进程不断加快的挑战,这也给消防工作提出了更高的要求。为确保消防工作的高效开展,从源头做起,加强防火监督管理是非常有必要的。加强消防法律法规建设、多样化消防宣传渠道、强化消防防火监督人员的培训教育、完善消防防火监督检查机制等等措施的实施,能够进一步推动整个消防工作的发展,对提高我国消防服务水平,确保未来消防工作的有效开展都有着积极作用。

[参考文献]

- [1]袁凯.消防防火监督工作的新发展[J].消防界(电子版),2022,8(17):86-88.
- [2]葛星.防火监督中智慧消防的应用及发展[J].智慧中国,2022(06):72-73.
- [3]李航.消防防火监督工作中的创新方法探讨[J].今日消防,2022,7(03):118-120.
- [4]曲军莹.如何实现消防防火监督工作的新发展[J].消防界(电子版),2022,8(01):93-94.
- [5]刘洪涛.消防防火监督工作的创新策略[J].科技视界,2022(01):135-136.